

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—NUM. 8922

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — SABADO 21 DE AGOSTO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año. 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Las victorias nacionales en el frente de Santander

El Valle de la Paz completamente dominado

La prensa de Santander confiesa que la situación es gravísima

Burgos, 20.—Ni el temporal, ni la resistencia que pueda oponer el enemigo rojo, son capaces de contener el avance arrollador de las fuerzas del general Franco, que caminan con aire resuelto de victoria por la provincia de Santander, para acercarse pronto al mar por la misma capital de la montaña.

Hoy es un día de fuerte temporal y ha sido aprovechado por las fuerzas del sector de Reinosa para hacer una limpieza de aquella comarca y reparar los puentes y alcantarillas de las carreteras que los marxistas destruyeron en su huida.

Las otras fuerzas prosiguieron su avance de muchos kilómetros, adentrándose en la provincia de Santander. Dominado todo el valle de la Paz, siguió el avance para rodear Ontaneda, y tomarla tras hábil maniobra.

El número de milicianos presentados en nuestras líneas es cada día mayor, y no ha sido tampoco cortó el número de prisioneros, con lo cual la cifra de 12.000 ha aumentado en muchos cientos.

Los presentados dan cuenta de la demoralización que reina entre los milicianos rojos y el entusiasmo contenido que muestra la población civil de toda la montaña, a medida

que se aproximan nuestros soldados. Así se ve en los pueblos, al entrar en ellos las fuerzas de España, sin saber como, ni se puede adivinar, surgen las gloriosas banderas nacionales en los ventanales de las casas y en los tejados de los caseríos y que vitorean a España, a su Caudillo y a sus bravos soldados con delirante entusiasmo.

LA PRENSA DE MADRID PIDE AUXILIO PARA SANTANDER

Perpignan, 20.—Los periódicos marxistas que se publican en la capital española, sin excepción, se dirigen a todos los ciudadanos para que acudan en auxilio de "los que perecen en el Norte".

EL GENERAL URIBARRI CONFIERE CON EL DELEGADO VALENCIANO EN SANTANDER

San Juan de Luz, 20.—Han sostenido una extensa conferencia el general Uribarri, jefe de las fuerzas rojas santanderinas, y el delegado del Gobierno de Valencia en la capital montañesa.

A preguntas de los periodistas manifestaron que habían tratado de la situación de la guerra.

LO QUE DICE LA PRENSA DE SANTANDER

Santander, 20.—La Prensa de Santander del jueves por la noche confiesa que la situación es muy grave e implora de las autoridades

rojas que se lancen a la ofensiva en algún otro frente, con objeto de aliviar a las fuerzas rojas de Santander.

UNA PROXIMA OFENSIVA ROJA

Salamanca, 20.—El periódico "El Socialista", de Madrid, tratando de la situación militar en diversos frentes, señala en que no es posible en el frente de Madrid aliviar la ofensiva y probablemente esto es únicamente posible en el frente de Santander.

Truco descub'erto en Barcelona

Como realizan los rojos la propaganda para engañar a las naciones

París, 20.—Un refugiado español que acaba de llegar a Francia, ha referido que en los últimos días de su estancia en Barcelona, ha visto de unos quince días, observó, con extraordinaria sorpresa, que del antiguo recinto de una iglesia conventual salían numerosas mujeres y muchachas con mantillas y libros de rezo en la mano, así como minutos después un sacerdote.

Comandancia General BANDO

DON CARLOS GUERRA ZAGALA, COMANDANTE GENERAL DE LAS ISLAS CANARIAS, HAGO SABER:

Por Bando de esta Comandancia General de 30 de diciembre de 1936, se autorizó a los cultivadores para arrancar las plantaciones de plátanos en los términos municipales afectados por el ciclón que asoló el Archipiélago en los días 22 y 23 de diciembre del mismo año.

nómeno atmosférico, se impone regular para el futuro dicho arranque, pues si bien hay casos justificados para el mismo, también puede dejarse desaparecer tan importante cultivo, aunque en la actualidad pase por un momento difícil que es de esperar mejore notablemente dentro de unos meses. Además, la sustitución del cultivo del plátano por los cultivos ordinarios menores lleva consigo una reducción en la mano de obra necesaria, lo que viene a agravar el problema del paro obrero.

ORDENO Y MANDO

Artículo 1.º—Queda terminantemente prohibido desde la publicación de este Bando el arrancar las plantaciones de plátanos sin la debida autorización.

Art. 2.º—Los agricultores que quieran sustituir el cultivo del plátano por otros, deben dirigirse por escrito al señor Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de su provincia, detallando el motivo, cultivos que deseen emprender, superficie afectada, mano de obra que dejará de necesitar y demás circunstancias que considere pertinentes.

Art. 3.º—Los Ingenieros Jefes estudiarán las solicitudes y previos los informes y visitas que juzgen necesarios resolverán, comunicándoselo a los interesados.

Art. 4.º—Los obreros que pudieran quedar sobrantes como consecuencia de las autorizaciones que se concedan, se inscribirán en las listas de parados de los respectivos Ayuntamientos, caso de no poder inscribirse en turno. Por lo demás se cumplirán en todo las disposiciones vigentes sobre el trabajo agrícola.

Art. 5.º—Los cultivadores de plátanos que tengan abandonadas o descuidadas sus plantaciones, con grave daño para la economía canaria y por tanto para la nacional, y en las que por no realizar tratamiento alguno contra la cochinilla o mangla de la platanera ni contra la hormiga, constituyen focos de infección para las plantaciones vecinas, quedan obligados a corregir en breve tal estado de cosas, dedicando a sus fincas la atención que necesitan.

Art. 6.º—Los infractores del presente Bando, previo informe de la Sección Agronómica, serán sancionados como corresponde.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Comandante General, CARLOS GUERRA.

La censura de la zona roja

UNA CARTA DE LOS DIRECTORES DE LOS DIARIOS MADRILEÑOS AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 20.—Los directores de los periódicos madrileños han enviado la siguiente carta al ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia:

"Estimado compañero: Los directores de los periódicos madrileños "El Sol", "La Voz", "El Liberal", "Política", "Ahora", "Heraldo", "Mundo Obrero" y "Claridad", ante el proceder ineficaz de la censura, protestan por el desprecio con que son tratados estos periódicos, todos ellos defensores del Frente Popular. La censura de la prensa de Madrid impide con su proceder la inserción de artículos favorables al Gobierno y a las necesidades de la guerra. Criticando la conducta seguida por la censura contra la prensa madrileña, conducta que no está justificada de ninguna forma, tendiendo ello a agravar la situación de la prensa madrileña que ya es de por sí difícil.

Pedimos que se modifique la censura, para lo cual en carta abierta mandamos las observaciones que creemos necesarias para la mejor modificación de la censura.—Firman los directores.

Continuará)

(Del libro en preparación España Imperio).
(Todos los derechos reservados).

ENSAYOS

ESPAÑA IMPERIO

XXII

La Ciudad Universitaria Hispana

por Alfonso de ASCANIO

De lo que acaso haya sufrido más España en este último siglo y haya influido con mayor virulencia en el estado de descomposición y rebeldía moral que tuvo por efecto el conocido intento de su bolchevización, es del régimen universitario. Habían demasiado universidades y en ellas se había introducido y desarrollado, al socaire de un liberalismo engañoso y de una benevolencia suicida, un ambiente político-social que dominaba por entero los espíritus de profesores y alumnos en detrimento de la formación espiritual de la juventud estudiantil.

"Lo que abunda no daña", dice la vieja conseja nacida de la musa popular para referirse a lo material, a lo que se toca, pues en lo moral son muchas las cosas que cuanto más abundan más dañan. Ejemplo, esas universidades provincianas de tercer orden que para hacer méritos y poder vivir cultivan su fama de indulgencia y se erigen en refugio de estudiantes fracasados y de cuantos se sienten incapaces de afrontar los cursos de las que conservan con más celo sus principios de justicia pedagógica. Buen año o mal año, esas universidades pueblerinas nacidas por merced política, mal dotadas y deficientes, lanzaban a cada fin de curso un ejército de abogados, médicos, licenciados y profesores, en su mayoría ineptos, incultos, perzozos y fatuos.

Sus diplomas frescos eran como patentes de corzo que les hacían pretenciosos y osados transformándose en agentes nocivos y perturbadores dentro de la sociedad organizada. De esas olas de juventud consagradas ligera e inconscientemente en mocedad intelectual, se nutrió la vida política, la vida municipal y administrativa, y un año tras otro se fué corrompiendo la atmósfera con la actuación de esos jóvenes bárbaros carentes de principios y huérfanos de estímulos morales que hallaron más cómodo el ocio que el esfuerzo, y más fácil negar las eternas verdades y bases éticas de la vida que estudiarlas e inspirarse en ellas.

Así se fué desarrollando en España con frutos y aceleración de mal agüero, la "incultura académica", pedante y audaz, vacía, blasfema y casuística, tan ambiciosa como libertina, tan falta de fe y de laboriosidad como atrevida, fatua y propia para todos los menesteres, discutidora, irrespetuosa, camorrista superficial e ignorante.

De esa "juventud intelectual" cada año más numerosa y disolvente, que era en la vida española lo que las bellas barracas de feria improvisadas en una noche o los palacios de exposición levantados sin cimientos y con frágiles materiales, surgió una fama curiosa: ateneístas avariciosos, burócratas infieles obsesionados por el medro, literatos inmorales y buscones, políticos ignorantes, profesores ácidos de enseñanzas negativas, abogados caciquiles y "chartagistas", jueces y fiscales que detestaban la sociedad y odiaban al Estado que les pagaba, y doc-

tores que se daban a la neuropatía para mejor ocultar su propia ignorancia.

Naturalmente, la inmensa mayoría de esa inculta e irreverente "intelectualidad" se hizo revolucionaria, y andando el tiempo advino 1934, y luego 1934, y, al fin, al borde del abismo, cuando la obra de intoxicación y de descomposición social se consumaba, vino en 1936 la reacción, la crisis nacional de un pueblo que se alza en nombre de sus principios morales e históricos para no ser degollado y descuartizado por los jóvenes y viejos "bárbaros".

Y entonces fué cuando se demostró que los mayores enemigos de la patria, de la religión, del hogar y de los más elementales principios del decoro y de la justicia ciudadana, se consideraban intelectuales y ostentaban diplomas universitarios.

He tratado de descubrir si en el interregno renovador y curativo de Primo de Rivera, éste se dió cuenta del mal y del peligro, o mejor dicho, de las fuentes de donde salían las aguas impuras que amenazaban con envenenar todas las capas sociales con la acción, la prédica y el ejemplo; algo vió, estoy seguro; quiso remover el plan pedagógico y escolar, echó los cimientos de la futura Ciudad Universitaria y creó la Academia General de Zaragoza: estas dos centralizaciones estudiantiles, una civil y otra militar, demuestran que trataba de aislar la mejor parte de la mocedad española para moldearla de un modo ejemplar. Sin embargo, Primo de Rivera no debió considerar el mal y el peligro de la "incultura intelectual", tan graves como eran, puesto que su plan curativo se revela débil, fraccionario, lento y tímido. ¡Ah!, si él hubiese presentado o adivinado la virulencia del morbo que se incubaba en las universidades y escuelas especiales españolas, nodrizas de ateneos, cédulas, cafés y logias, y que poco después de su muerte había de poner a España en trance de desahucio, no hubiese sido la pluma sino el bisturí lo que hubiese empuñado al abordar el problema de la instrucción pública...

Aquella Academia General de Zaragoza fué encomendada a nuestro glorioso Caudillo, general el más joven entonces de toda España, y de sus manos y de su cerebro surgió el edificio, nació el programa, se formó el reglamento y la lista de profesores, se improvisó el primer curso entre el asombro de todos y se creó un ambiente maravilloso que, en poco tiempo, hizo de la Academia de Zaragoza el primero y más completo centro militar de toda Europa, según espontánea y admirativa confesión del ilustre Maginot. Y aquí cabe una digresión aleccionadora: ¿por qué?

II AÑO TRIUNFAL

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—No obstante el mal tiempo y la necesidad de reparar destrucciones llevadas a cabo por el enemigo en las carreteras y puentes ha continuado brillantemente el avance de nuestras tropas, que después de ocupar Silda, en las últimas horas de ayer, han ocupado hoy, venciendo la resistencia opuesta por las fuerzas rojas, las alturas de Cotoral, Gusparras, cota 839, cota 612, Mesuje y el pueblo de Vega de Paz. A la hora de recibir el parte se había llegado al kilómetro 353 de la carretera y se estaba rodeando Alceda y Ontaneda. Se han hecho 300 prisioneros.

FRENTE DE VIZCAYA.—Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tiroteos, aumentando el número de milicianos que se presentan en nuestras líneas por estos frentes y que hoy han sido 46, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—El enemigo intentó atacar anoche y hoy nuestras posiciones de Monte Calvario y Sierra de Alcubierre, siendo rechazado. En el sector de Albarracín se ha ocupado por nuestras fuerzas la importante posición denominada Rincón del Molinero, mediante brillantísima operación, en la que se ha vencido la resistencia opuesta por el enemigo, al que se han hecho más de mil bajas, habiendo dejado abandonados en dicha posición más de 600 muertos y gran cantidad de armamento y material.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en el frente de Granada.

Salamanca, 20 de agosto de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Equipo al frente

DONATIVOS PARA EL EQUIPO DE ORADORES

	Ptas.
D. Luis Zamorano González	100'00
" Américo López	1000'00
" Enrique Vela	50'00
" José Bautista	25'00
" Domingo Miranda	200'00
Recaudación del Acto de Afir-	
mación Patriótica	266'20
D. Honorio Arrienza	50'00
Cabildo Insular	1500'00
D. José Maldonado	250'00
Total...	2541'20

Santa Cruz de Tenerife, 20 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

"VITABANA"

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Información local

Ecos de sociedad

EL HIJO DE LOS MARQUESSES DE CELADA

En el "Ciudad de Melilla" ha regresado del frente de batalla, en uso de permiso, el joven soldado y distinguido amigo nuestro, don Diego Benítez de Lugo y Asecano, hijo de los marqueses de Celada.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

EL SUBDELEGADO DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LAS PALMAS

Ayer hemos tenido el gusto de saludar en ésta al señor Puiger, subdelegado de Prensa y Propaganda en Las Palmas y vice presidente de la Sección Provincial del CODEP.

VIAJEROS

Ayer llegó de Las Palmas el capitán de la Marina Mercante don Agustín Espino.

Para la Península han hecho viaje don Ramón Pérez Romero, el catedrático don Luis Molina Jurado y doña Martina Barlas.

Asimismo marchó ayer a la Península el redactor del diario "Falange" de Las Palmas, don José Nanjul.

Embarcaron para Las Palmas don Ernesto Frago, don Antonio Espinosa, doña Juana Quesada y don Laureano Medina.

Regresaron a la isla de la Palma el doctor don Miguel Pérez Camacho, don Lorenzo Hernández, don José Hernández y doña Carmen Wanguemert.

En el vapor "Wangoni" llegaron ayer a esta capital, procedentes de Hamburgo, Herr Eduard Steinle, Herr Carl Schley, Franklin Erna Neubert, Herr Vidor Albrecht, Herr Bruno Duda, Herr Boris Alekin, Herr Willi Klizke, Frau Eleanore Fay y Herr Herman Fritsching.

También llegaron de Hamburgo, el doctor Herbert Linde, Frau Elisabeth Feigel, Herr Alfred Forster, Frau Ellen Charlotte Kersten, Herr Julius Kroll, Herr Otto Krueker, Herr Erwin Hargeshemer, Herr Kurt Hassé, Herr Franz Leuendorf, Herr Hans Lobach, Herr Gerhard Mehr, Herr Willi Nowack, Herr Gerhard Rajesky, Herr Walter Reimann, Herr Reinhold Schell, Herr Willy Schoppe, Frau Wilhelmine Spindler, Herr Bruno Stephan y Herr Hermann Weidner.

NATALICIOS

En esta población ha dado a luz una niña, la señora esposa del activo funcionario de la Junta Administrativa de Obras Públicas y estimado amigo nuestro, don Francisco la Rosa Reyes.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo, aunque no de importancia, el subdelegado director de la Estación de Sanidad Marítima de esta capital, doctor don Donato Albelas.

Se encuentra enferma en esta capital la estimada señorita María Fonseca.

NECROLOGIA

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido la respetable señora doña Petra Pérez, viuda de Martín, madre del comerciante de esta plaza y estimado amigo nuestro, don Miguel S. Martín Pérez, a quien, como a los demás familiares, le enviamos nuestro más sentido pésame.

BODAS

En la próxima semana contraerá matrimonio en esta capital, la bella señorita Emilia Díaz Padrón, con nuestro estimado amigo don Rafael Díaz Medina, sargento de Infantería de esta capital, que presta servicio en el frente de Madrid.

En Santa Cruz de la Palma se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Pilar Guimerá y Lugo, con el joven radiotelegrafista don José López Marín.

En la vecina ciudad de La Laguna ha contraído matrimonio con la bella señorita María de la Concepción González Santana, maestra nacional, con don Ciro Martín Hernández, regente del Interado del Instituto de dicha ciudad.

A las nuevas parejas les deseamos todo género de felicidades.

MADRINAS DE GUERRA

Solicita madrina de guerra el falangista Jesús González Martín.

También solicitan madrinas de guerra, los artilleros de la primera Batería expedicionaria de Tenerife Fernando L. Peñalver, Tomás López Ravelo, Marcos Pinto González, Luis Felipe Valladares, Demetrio Domínguez García, Manuel Torres Almenara, Miguel Cabrera Santana, Zello Hernández López, Rosendo González Alonso, Félix García Díaz, Teodoro Hernández Pérez, Emiliano Siverio Siverio, Manuel Pérez Martín, Juan González Adán, Félix Padilla Brito, Evelio de la Rosa Martín y Melchor Luz Jiménez.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(SECCION DE TENERIFE)

Estando interesado este Consejo en la compra de 250 kilos de NICOTINA PURA, de entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados, debiendo pasarnos oferta lo antes posible.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de agosto de 1937.—LA DIRECCION.

Por DOS pesetas sellos de caucho:

VIVA ESPAÑA!

II AÑO TRIUNFAL

Tipografía Católica, P. Constitución, 10.

Agosto 21 Sábado Sección Religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Juana Francisca Fremiot, fund.; Bonoso y Maximiliano, mrs.

CULTOS

IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 22.—A las ocho, Misa gregoriana, por el alma de doña María Isabel Estarriol, que en paz descanse. Asistirá la tropa de Artillería e Ingenieros.

A las nueve, Misa mayor con plática.

A las nueve y media, Misa rezada para los Flechas.

A las once, Misa rezada.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de turno, de seis de la tarde a diez de la noche, la farmacia de don Julio Harlison, sita en la calle Viera y Clavijo, esquina a Suárez Guerra, y la de don Gonzalo Poronda, sita en la plaza de Santo Domingo, núm. 1.

Desde las diez de la noche en adelante, prestará servicio permanente de guardia, la primera de las citadas farmacias.

CONCURSO

Habiendo aún algunas casas sin adjudicar de la barriada "GENERAL FRANCO", y estando próxima a terminarse las casas de la barriada "BEAUTEILL", se abre concurso para la adjudicación de las mismas con idénticas condiciones a las que siguieron para el concurso anterior de 14 de julio del presente año, excepto que podrán tomar parte obreros, empleados, guardias, etc., cuyo sueldo o jornal mensuales no pasen de cuatrocientas pesetas (400). Las solicitudes deberán presentarse en las oficinas del Patronato, calle de Ruiz de Padron, 17, antes del día 15 de septiembre.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILAN dos pisos cómodos e independientes, con servicio moderno de agua y luz eléctrica. Alquiler módico y buenas condiciones de higiene y saneamiento. Calle de Santiago número 68.—Informará su dueño, Carlos Lecuona, calle del Castillo núm. 19.

PELUQUEROS

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería, (Guipúzcoa).

SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razón en esta imprenta.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(SECCION DE TENERIFE)

Estando interesado este Consejo en la compra de 250 kilos de NICOTINA PURA, de entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados, debiendo pasarnos oferta lo antes posible.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de agosto de 1937.—LA DIRECCION.

"VITABANA" ES UN PRODUCTO INTELIGENTE ISLEÑO.

Agradecimiento

En la imposibilidad de contestar separadamente a las innumerables personas que le han felicitado por el elevado patriotismo de su conferencia en el Royal Victoria y que, por otra parte, le han dirigido su pésame con el triste motivo de la heroica muerte de su hermano político el capitán de Regulares don Arturo Martín (cuarto de su familia muerto por la Patria), el culto e ilustre comandante don Ramiro Llamas del Toro, que tan numerosas y merecidas simpatías ha ganado en Tenerife en el breve tiempo que lleva entre nosotros por su acendrado patriotismo y su fervorosa adhesión al Caudillo, nos ruega demos las gracias desde estas columnas a cuantas personas le han testimoniado su simpatía y afecto.

Auditoria de Guerra

SENTENCIAS

Por Consejos de Guerra celebrados en la plaza de Las Palmas se han dictado las sentencias siguientes:

Condenando al paisano Francisco García García, por el delito de excitación a la rebelión, a doce años de prisión mayor, y a los también paisanos Félix Alemán Martín y Severiano Arencibia Alemán, como autores del mismo delito, a la pena de siete años de prisión mayor.

Condenando al soldado del Regimiento Infantería Canarias número 39, Juan Argamasilla Aguilera, a la pena de seis años de prisión correccional, por el delito de sedición.

Condenando al paisano Daniel Martínez García, como responsable de un delito de excitación a la rebelión, a la pena de seis años y un día de prisión mayor.

Condenando a los paisanos Manuel Sosa Hernández y Santiago Hernández Sosa, por el delito de rebelión, a la pena de doce años y un día de reclusión menor.

DILIGENCIAS PREVIAS

Se instruyen las siguientes diligencias previas:

Contra doña Marcela Mata, procedente de la Palma, por hechos denunciados.

Contra el jefe local de Falange del Sauzal, José Arvelo Avila, procedente de La Laguna, por hechos denunciados.

INICIACION DE CAUSA

Se inicia causa, procedente de Santa Cruz de la Palma, contra los paisanos Manuel y Antonio Martín Hernández, por el delito de rebelión.

SOBRESEIMIENTO

Se sobreseen las siguientes causas:

Contra José Antonio Hernández Rodríguez, por atesoramiento de plata, sancionándosele con el decomiso de la cantidad intervenida.

Contra el paisano Juan Feo Cabrera, a causa de no haberse comprobado los hechos denunciados en su contra.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Doctor RAFAEL MENA

Jefe Clínico del Instituto Marañón, de Madrid
Médico-escolar por oposición

MEDICINA INTERNA
ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO

Consulta de 2 a 4, los lunes, miércoles y viernes.
CLINICA DR. FARIÑA — TEOBALDO POWER, NUM. 5

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ

(OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós número 15 (antes San Lorenzo), junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta,

o sea:
DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

Partos Y ENFERMEDADES Mujer DE LA

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR F. VILLAMARIN

CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros/
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO CON DESTINO A LONDRES:

Día 25, vapor BREÑAS, para Londres.
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 11 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Llegada de Soldados expedicionarios

El coronel jefe del Regimiento de Infantería de Tenerife número 38, ha recibido el siguiente telegrama del jefe de la expedición salida de este puerto el día 14 del actual: "10-19.—Expedición llegó sin novedad.—Alferez Cisneros".

Central Nacional Sindicalista

EL MIERCOLES TOMO POSESION EL NUEVO DELEGADO LOCAL

A las seis y media de la tarde del miércoles último, tuvo lugar en el local de la Central Nacional Sindicalista, el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo delegado sindical local, camarada Manuel Díaz Rufino.

Le dió posesión el delegado sindical provincial, camarada Miguel Pintor, quien, después de hacer la presentación, se refirió a la ardua labor que precisa la buena marcha de la Central, expresando su confianza en que el nuevo Delegado desempeñará su cometido con todo acierto y con la constancia y voluntad que caracteriza a la Falange.

Asistieron al acto los jefes y secretarios de Sindicatos y el personal de las Delegaciones provincial y local.

JEFE DEL CONSULTORIO JURIDICO

Por la Delegación Sindical Provincial ha sido confirmado en la Jefatura del Consultorio Jurídico de la Central Nacional Sindicalista, el camarada Teodomiro Martín Román.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante-jefe del Grupo Mixto de Artillería número 2, don Fernando Salas Bonal.

Imaginaria: El señor coronel del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don José Cáceres Sánchez.

Hospital: Infantería, tercer capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso.

REGLAMENTOS, ESTATUTOS, REVISTAS, PERIODICOS, Y EN GENERAL TODA OBRA DE TEXTO, LOS HACE A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS LA TIPOGRAFIA CATOLICA, POR DISPONER DE MAQUINAS PARA LA COMPOSICION MECANICA, Plaza de la Constitución, 10.

Cuerpo de Telégrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:

Emilia González, Rambla General Franco, 42.

Fernando Bergara, oficial de Correos.

Juan Betancor, San Francisco Javier, 18.

César.

Carmen.

Feneles.

CALIDAD



PIDA USTED UNA DEMOSTRACION SIN COMPROMISO A ENRIQUE SIEMENS
Puerta Canseco, 55. — Santa Cruz de Tenerife

Comandancia General SUCESOS

MOVILIZACION

El Excmo. señor General Secretario de Guerra del Estado español, en telegrama postal fecha 6 del actual, me dice lo que sigue:

"Manifiesto a V. E. que S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha resuelto que los individuos que pertenezcan a la Milicia Nacional y sean llamados a filas como comprendidos en reemplazos movilizados, continúen en aquella y precisamente en primera línea sin que se autoricen las peticiones que formulen los interesados para servir en las Unidades del Ejército.

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes".

Lo que de orden de S. E. se publica en la General de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

CONSEJO DE GUERRA

El próximo día 23 de los corrientes, a las 16 horas, se reunirá en el Cuartel de Almeida, de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de Cuero que ha de ver y fallar la causa seguida contra los artilleros segundos Domingo Cruz González y Pedro Rodríguez Ramos, por el delito de rebelión.

Ayuntamiento

UN RECUERDO A LOS HEROES

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado últimamente que en las parroquias de este término municipal se coloquen lápidas de mármol con los nombres de los bautizados en dichas parroquias y que hayan dado su vida por la Patria en el frente de operaciones.

JOSE NINOT FERRAN

MEDICO

Enfermedades crónicas, Anemia, Asma, Diabetes, Estreñimiento, Hemorroides, Reumatismo, etc.

CONSULTA de 9 a 12
CASTILLO, 57, 1.º TELEFONO 490

AHORRO

LIBRETAS DE AHORRO
CUENTAS DE AHORRO
AHORRO INFANTIL
AHORRO A PLAZO FIJO
HUCHAS - TRANSFERENCIAS
NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUEMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



Lea Vd. Gaceta de Tenerife

Impacientes del Ideal

(Quinto aniversario)

por Juan Antonio ANSALDO

Pemán el excelso poeta que supo interpretar magistralmente las inquietudes, zozobras, esperanzas y dolores de nuestra Patria en un pasado tan próximo y lejano a la par, y que hoy canta con acordes de brisa y de trueno el resurgir imperial de un Pueblo glorioso, calificó con supremo acierto de "Impacientes del Ideal" a aquellos héroes que todo lo dieron en la madrugada de un día de agosto, ardiente y trágico, cuando la tierra española sentía sed de su sangre generosa. Riego fecundo que cinco años más tarde fructificará en la actual cosecha—encendida y magnífica—rebasante en densas oleadas de gloria sin límites sobre los campos todos de la Madre España.

Impacientes del Ideal, precurosos, guías, profetas y mártires fueron quienes santificaron con sus cuerpos yertos, de gigantes caídos, las duras losas de La Cibeles y el lúvido asfalto de Recoletos, en aquel al borrar de cruenta inmolación. Y sus compañeros en el gesto de noble rebeldía—caballeros de penales y destierros—merecen con ellos el homenaje del recuerdo y de una oración al cumplirse—ya en plena cruzada triunfal—el quinto aniversario de aquel alzamiento benemérito, primero y cruel paso en la amarga ruta de la liberación.

Mezquinas gentes, incapaces de alcanzar el alto sentido interno de los hechos, miopes del alma, materialistas en su concepto de la Historia—cuyos límites fijan entre el haber y el deber de una contabilidad miserable y prosaica, a caza de inmediato beneficio—rascarón sus vestiduras prorrumpiendo en alaridos condenatorios contra aquel fracaso que tan terribles consecuencias había de acarrearles, consolidando y fortaleciendo en el Poder, según ellos aseguraban a quienes lo ahogaron en sangre. ¡Qué poco comprendieron que siempre fueran la gallardía y la poesía vencedoras de practicidades y conductas de Pueblos y Naciones! Así en providencial paradoja, rodando el tiempo, triunfaron las apasionadas locuras, mientras caían para siem-

pre entre el sarcasmo y el desprecio de todos, aquellas habilidades traumáticas preconizadas por hombres "sensatos y conscientes" como camino seguro de la victoria. Es indudable que la brutal represión gubernamental que siguió a su aparente triunfo sobre aquel esbozo de movimiento nacional, tuvo la virtud de abrir los ojos a muchos incautos—bien pensante—acomodaticios alegremente embarcados en la aventura republicana, siempre confiando en una posible coexistencia entre dicho régimen y el respeto hacia aquellos "sacrosantos" derechos individuales utilizados como atractivo espejuelo y eternamente conculcados desde su propia iniciación por toda la democracia que haga honor a tal nombre. Las tan decantadas libertades de conciencia, emisión del pensamiento, asociación, reunión y otras similares fueron brutalmente atropelladas al igual que los más elementales derechos de propiedad, garantías procesales e incluso la mínima consideración hacia la humana dignidad, por la mentecata demencia de aquella cuadrilla—ya que no gobierno—de anormales, que en su embriaguez vengativa se ensañó con los caídos en términos tales de incivildad republicana, que encontró, en su propio exceso, sepultura, recogiendo a la par aureola de gloria para sus víctimas.

Desde aquellos días el régimen arrojó su careta y la república de perfil agrio y triste mostrose en toda su horrible desnudez...

En otro y más elevado aspecto, tuvo aquel noble gesto inmensa trascendencia al hacer resaltar ante cuantos temieron por un instante la desaparición de toda viril virtud racial—tras la desconsoladora apatía social de un 11 de Mayo siniestramente iluminado por llamaradas sacrílegas—la prubeza plena y convincente de que aún quedaban hombres en España capaces de luchar sin esperanza y de morir sin rencor, únicamente guiados por altos ideales y desafiando bajo los intereses. La semilla gloriosa dió fruto de bendición y nuevamente la sangre de mártires quedó fecunda en cosecha de héroes.

Una juventud vibrante y exaltada—pese al intento, en buena hora fracasado, de corromperla haciéndola malminorista, consentida y burocrática—saltó a la palestra con ímpetu irresistible de huracán, enarbolando viejos emblemas remozados, ansiosa de combate, de riesgo y de aventuras. ¡Y en España amaneció, al fin, aquella aurora presentida en sublime impaciencia por los bravos precurosos en la triste jornada de duelo y de lágrimas!

Por ello, cuando brille el sol del mediodía sobre la ruta del Imperio y anuncien los clarines el gran desfile de los triunfadores, podrán contemplar los ojos del espíritu, en la extrema vanguardia de la inmensa falange—eternamente presente, de los forjadores de la Victoria a aquella primitiva escuadra de "Impacientes del Ideal" que supo morir con honor a "primera hora" cuando "Doraban las espigas" sobre los trigales de Castilla.



JOSE MARIA PEMAN

lación gubernamental que siguió a su aparente triunfo sobre aquel esbozo de movimiento nacional, tuvo la virtud de abrir los ojos a muchos incautos—bien pensante—acomodaticios alegremente embarcados en la aventura republicana, siempre confiando en una posible coexistencia entre dicho régimen y el respeto hacia aquellos "sacrosantos" derechos individuales utilizados como atractivo espejuelo y eternamente conculcados desde su propia iniciación por toda la democracia que haga honor a tal nombre. Las tan decantadas libertades de conciencia, emisión del pensamiento, asociación, reunión y otras similares fueron brutalmente atropelladas al igual que los más elementales derechos de propiedad, garantías procesales e incluso la mínima consideración hacia la humana dignidad, por la mentecata demencia de aquella cuadrilla—ya que no gobierno—de anormales, que en su embriaguez vengativa se ensañó con los caídos en términos tales de incivildad republicana, que encontró, en su propio exceso, sepultura, recogiendo a la par aureola de gloria para sus víctimas.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas
Lunes, 6 horas, Las Palmas, Fuerteventura y Arrecife	LA PALMA	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma
Martes, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	LA PALMA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 10 horas, Palma, Valverde y San Sebastián	LA PALMA	Jueves, 9 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.
Jueves, 16 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura	GOMERA	Jueves, 20 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 16 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas
Sábado, 16 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma	GOMERA	Domingo, 24 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Compañía de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Grandes reportajes

Por EL MARQUES DE VALDEIGLESIAS

(Continuación).

el efecto de que lo era. Los otros periódicos que se publican son el "ABC", "C. N. T.", por la tarde, y "Castilla Libre", por la mañana. Aunque como la censura tacha muchos de esos artículos, las redacciones no hacen caso, y los vendedores siguen vendiéndolos acompañados de un miliciano con su pistola ametralladora.

Circulan tranvías, en los que pagan todos. En ellos se oyen palabrotas y blasfemias. La más suave: "No hay Dios". Oyendo esto, una mujer del pueblo, graciosa, se encara con el blasfemo y le dice: —"¿No hay Dios? ¿Es que lo han evacuado?"

El público se siente más valiente al hablar en las calles. Se dice que "esto va mal", que "no hay bastantes hospitales para los heridos", que "les derrotan a diario". Hace poco, no se oía a nadie expresarse de esa manera.

Pero si hay algunos comestibles, falta el jabón. En los trueques que se hacen de cosas de comer entre vecinos, el jabón es el que alcanza más precio.

Porque la cosa cáustica no sirve para lavarse las personas.

Se sigue publicando el periódico "Ahora", en el que encontraron refugio en los días que precedieron a la revolución los escritores que gustaban colarse entre la Monarquía y la República; entre el orden y la anarquía, entre el bien y el mal. Pero tienen peores grabados. También se publican "Estampa" y "Crónica", de la sociedad editorial de "Ahora", con fotografías "compuestas" y falsificadas, en las cuales siempre salen vencedores. Hasta a la máquina fotográfica la hacen mentir. Tampoco se ven en los tranvías ahora a aquellos milicianos de antes, con pistoles. Van muchos con uniformes, y usan sardinetas en vez de estrellas.

Para aumentar sus ingresos, los milicianos venden a sus propias familias, para que los puedan enterar. El promedio de estas ventas es el de 50 pesetas por cadáver.

LOS REFUGIADOS DE BILBAO

—Como tantos otros—vino a decirnos—, aproveché la salida de uno de los barcos franceses (los hay ingleses también) que se dirigían a Francia, a fin de escapar de Santander.

En determinados periodos, los atentados a la vida y a la propiedad han sido terribles, y el hambre bastante aguda; estábamos ya hartos de nabos y remolachas. Durante un mes faltó el pan, y hasta hace dos, el dar este nombre a lo que pasaba por tal resultaba una broma.

Experimentamos, al aproximarse la caída de Bilbao, el temor de que llegaran a faltar los alimentos, por el número de refugiados que iban llegando. Ocurrió lo contrario. Ello se debió a que la titulada República de Euzkadi tenía contratados tres barcos, que hacían frecuentes viajes a Inglaterra con objeto de proveerse de víveres. Al desmoronarse la susodicha república, los barcos bilbaínos siguieron entrando en Santander con víveres, y mejoró algo la situación alimenticia. Antes, no había pescado, ni casi leche, a pesar de encontrarnos en la capital de la provincia donde se produce este alimento para casi media España. Los pescadores se negaban a salir a pescar, por miedo a los barcos nacionales, aunque para animarlos se les había excluido de quintas, con el fin de que continuaran en su oficio. La leche faltaba porque se habían comido o exportado a Bilbao la mayoría de las vacas.

Se calcula en unas 40.000 personas las que vinieron a refugiarse en Santander procedentes de Bilbao. Llegaron en barcos grandes, en "bous", en pesqueros, en lan-

chas de vela, en automóviles, en tren, en carros, a pie, de todos modos. Los barcos los transportaban en mayor número; mil, mil ochocientos, hasta tres mil personas. La dificultad de alojarlos hizo que tuvieran que dormir los primeros días en la calle, en los portales, en los edificios públicos, en las escaleras de las casas. Luego se fueron estrechando, buscando alojamiento en los pueblos vecinos y se arreglaron como pudieron. Por fortuna—repeto—, no sólo venían evadidos, sino víveres y dinero fresco, y debido a los víveres, especialmente, la situación no llegó a ser tan trágica como se pudo temer.

Quitando las butacas de los teatros "Pereda" y "Coliseum", a fines de poner en su sitio jergones; obligando a las gentes acomodadas a que se fueran, en el mejor de los casos, a vivir con sus parientes, para dejar íntegras sus casas a los alojados, obligando a admitir a éstos en proporciones inconcebibles, y empleando todos los medios que la necesidad exigía, medios que no se detenían ante coacción o amenaza más o menos, sólo así se pudo alojar bajo techo a la gente inmigrada.

Jamás se habrá visto en Santander tanta gente como en esas circunstancias. Llenaban materialmente las calles, mientras había luz, porque de noche dormían, como acabó de decir, donde bienamente encontraban un sitio, y a través de la población, con sus pequeños equipajes, repetidas veces, en busca de los centros oficiales, que nadie sabía dónde se habían instalado. De día, qué habían de hacer, sino pasear? Jamás tampoco se vieron tan solicitados de huéspedes Solares, Puente Viejo, El Astillero, Las Fraguas, Torrelavega, Santaña, Carranza, hasta Potes, que dista más de cien kilómetros de la capital.

(CONTINUARA.)

Habla la Jerarquía

Serán sordos de propia intención, serán ciegos porque cierran los ojos todos aquellos que se llamen católicos y no vean claramente la Verdad, y oigan la voz de la Justicia, que resplandece diáfana y vibra emocionada en el ya histórico documento dirigido por la Jerarquía de la Iglesia española a sus hermanos los Obispos del mundo.

Son palabras de una serenidad que solo es comprensible en quienes hicieron renuncia de todo lo que es halago o impulso terrenal, y se les remonta el espíritu hasta la misma serenidad infinita; durante largo tiempo se han sentido vejados en sus personas, humillados en su autoridad, escarnecidos en sus santas creencias, y todo lo han soportado con olvido de sus sufrimientos, con ansias de paz sobre la tierra, aún para los hombres de mala voluntad.

Pero esto no bastaba a la vesania de los energúmenos directores de la chusma, ni a esta fiera salvaje que se desbordó rabiosa sobre todo lo bello, sobre todo lo santo y sobre todo lo justo; y como en los días primeros, la Iglesia de Dios tuvo que soportar el martirio en su carne, después de haberlo sufrido, años y años, en su ánima.

Ahora hablan los pastores de Cristo en tierras de España para que sepa el mundo la Verdad que,

como suya, es única; y su voz tiene todavía temblores de emoción paternal para los que delinquieron. Allí, en la zona dominada por los varios gobiernos azafistas, han caído, mártires de su fe, sin temores ni dudas ante el fin espantoso, diecisiete Prelados y más de quince mil religiosos. Allí se han arrasado los templos, o, después de destrozar las imágenes santas, de saquear los vasos sagrados y las vestiduras que ya eran mayor riqueza artística e histórica que material, se han convertido las fábricas desoladas en lugares de inmundos placeres...

Con razón dice esta voz episcopal, que parece surgir de los viejos tiempos, que no hay recuerdo, en la historia de las persecuciones, de otros días iguales a los que ahora marcó el calendario de este año terrible; porque, al número de sacerdotes sacrificados, se ha de unir el más espantoso de los seglares que murieron también por su fe en Cristo y por su amor a la Patria. No es posible contar los caídos, porque cada día se suman, a las nuevas víctimas, las que llegan en el alud de noticias tristes sobre los meses yaidos. No hay recuerdo de persecución más sañuda contra los ministros de Dios y sus fieles, porque aún olvidando el número en el de-

talle de cada martirio se une la vieja crueldad de los sayones paganos con los horrores que ya son posibles tras las nuevas invenciones.

Y unidas a este resumen del actual martirologio, se alzan las aún más serenas razones con las que la Iglesia española—apartada de toda bandera, como lo prueba su resignación y sometimiento a los poderes constituidos, que durante más de cinco años la persiguen cruel y arteramente—demuestra que toda conciencia limpia y para todo corazón noble, no hay disyuntiva en la dramática contienda española, sino que es uno sólo el camino que se les ofrece; camino único hacia la España donde se venera a Dios y se honra a sus ministros; hacia la España donde la ley se acata por todos, y la familia y el patrimonio y la persona humana tienen su defensa natural en la autoridad única y firme; hacia la España donde se trabaja y se construye, mientras la guerra ruge todavía en los campos vecinos.

Ha hablado la jerarquía de la Iglesia Española, y ha sido con voz de Evangelio, sencilla, emocionada, alma y corazón a un tiempo y, sobre todo, VERDAD, porque ellos son representantes de la VERDAD en la Tierra.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Crónica de la Orotava

LOS FLECHAS Y PELAYOS ORGANIZAN SU PRIMER CAMPAMENTO

Se hallan muy adelantados los preparativos que para el primer campamento de verano se vienen haciendo por la Delegación local de las organizaciones juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y secundada con todo entusiasmo por la Junta de Damas Protectora de esta Institución.

Dicho campamento tendrá lugar durante los días 26, 27, 28 y 29 del actual mes en el bello lugar de la "Caldera", de Agumansa, con asistencia de cien Flechas y Pelayos, y sus respectivos jefes.

Durante su estancia en aquellos parajes los futuros soldados del Imperio, realizarán diferentes prácticas, por lo que entre ellos reina un inusitado entusiasmo.

Asimismo nos participa la Delegación que por el servicio de Intendencia para este Campamento ha dado comienzo la recaudación de los diferentes artículos que por los señores comerciantes y otras personas de esta Villa han donado con tal fin.

En nuestra próxima información nos ocuparemos más ampliamente de este Campamento, que promete resultar un franco éxito para sus organizadores.

Concepción, don Manuel Díaz Llanos, y para el cargo de auxiliar del mismo, al señor don Senobio Díaz Flores.

Por estos nuevos nombramientos felicitamos a dichos señores.

DE UNA FUNCION

De nuevo la sala del teatro Atlante, de esta Villa, vuelve a registrar un lleno, y este es con la reposición de la velada literario musical que en la noche del lunes último tuvo efecto, organizada por distinguidas señoritas de esta Villa, y dirigida por la señora de Padrón.

Esta función, que tenía por objeto recaudar fondos para enviar a los soldados y falangistas que luchan en el frente, ropas y tabacos, alcanzó un éxito rotundo.

NOVENARIO AL CORAZON DE MARIA

Hoy, sábado, comenzará un solemne novenario al Inmaculado Corazón de María en la parroquia de la Concepción, de esta Villa, empezando el Triduo el próximo viernes 27 de los corrientes. Predicará los dos primeros días el párroco don Manuel Díaz Llanos, y el último día el P. Optasiano de la Vega.

En estos actos cantará la Juventud Católica de esta Villa.

NOTAS MILITARES

Ha regresado del frente de Madrid el capitán de Infantería don Juan Echandy.

También ha regresado del frente el alférez de Sanidad don Antonio Martínez Casañas.

Igualmente ha regresado del mismo frente el practicante don Domingo Hernández y Hernández.

También ha regresado del frente nuestros amigos don Pedro Hernández Rodríguez, don Emillo Ojeda y don Felipe González.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha regresado de su residencia de Los Silos la señora doña Josefa Llerena, viuda de Ponte.

También ha regresado a esta localidad después de pasar una temporada de descanso, don Alonso de Ponte y Llerena, acompañado de su distinguida señora.

Ha marchado para Las Cañadas de temporada, don Maximino Escobar y su distinguida señora.

Ha dejado de existir en esta villa a la edad de 76 años, don Francisco Hernández Reyes.

A sus familiares le enviamos nuestro más sentido pésame.—EL CORRESPONSAL.

¿SABE USTED LO QUE REPRESENTA cocinar con Cok?

un gasto de 5 a 10 pesetas al mes. Es decir, un ahorro de veinte a cuarenta pesetas sobre el cocinar con gas o con petróleo. El cok es mucho más económico que el gas y el petróleo, y no es peligroso.

RECUERDE QUE: no produce humo, ni gases, ni ensucia; todo inconvenientes naturales del carbón de piedra. Da más calerías que éste y, no obstante, su precio actual es UN CINCUENTA POR CIENTO MAS BARATO

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A., en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62. Teléfono, 887

Yeoward Line

Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de agosto:

Día 5, jueves.—Vapor AVOCETA Día 20, viernes.—Vapor ALONDRA
Día 13, viernes.—Vapor ALCA Día 27, viernes.—Vapor AGULLA

Para toda clase de informes:

RICHARD J. YEOWARD
MARINA, 43

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA



Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 20 de Agosto de 1937. Includes pressure, temperature, humidity, and wind direction.

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

DE ANOCHE

En Palermo ante una multitud que se calcula en 400.000 personas, Mussolini pronunció su anunciado discurso

"No toleraremos en el Mediterráneo un Estado bolchevique"

"Italia está dispuesta a colaborar en todos los problemas que interesen a la vida política de Europa"

Palermo, 20.—Hoy, a las seis y media de la tarde, y ante una multitud que se calcula en 400.000 personas, pronunció su anunciado discurso el jefe del Gobierno italiano, Mussolini, cuyo texto es el siguiente:

Camaradas de Palermo: Con esta vuestra majestuosa asamblea popular concluye mi segundo viaje a Sicilia. Ahora puedo decir, verdaderamente, que he visitado vuestra querida tierra y he visto su laboriosa y emprendedora gente.

En la primera parte de mi discurso de hoy me ocuparé de vuestros problemas, de nuestros problemas; porque vuestros problemas es un problema de toda la nación. En la segunda parte os hablaré de las cuestiones que se refieren a la actual situación internacional.

En primer lugar, saludo a los camaradas de las restantes 85 provincias del Reino y a todos los antifascistas del mundo, para que vean que Sicilia es mil veces fascista, que Sicilia e Italia son una misma cosa y que Sicilia y el Fascismo constituyen una identidad perfecta. También Sicilia coadyuvó vigorosamente durante estos 15 años de revolución fascista. Del proyecto del régimen, un 25 por 100 está hecho; otro 25 por 100 está en vías de realización y un 50 por 100 falta, se está haciendo y se hará.

Ahora el problema de los problemas para vuestra isla se resume en el nombre de agua. Agua para que beban los hombres, agua para la sistematización de los campos abradados por el fuego. Agua para que desaparezcan para siempre los latifundios. Agua para que os darán los soldados de la política fascista. Y nuestro proyecto se consolidará cuando todas las aldeas de Sicilia estén ligadas por carretera. Entonces, los campesinos de Sicilia experimentarán la alegría de la tierra que trabajan y desarrollarán la agricultura extensiva para aumentar la producción, al punto de que pueda aumentar la población de la isla. Así está llamada a ser Sicilia una de las tierras más fértiles del mundo. Tendrá todos los efectivos militares, terrestres, marítimos y aéreos que precise la isla. Sólo con una suprema locura se podría pensar en una invasión de vuestra tierra. Ni un soldado desembarcará jamás en vuestro suelo. Empezará para vuestra tierra una época de las más felices, porque esta época está ligada con la suprema fortaleza de vivir en las horas de la fundación del segundo imperio de Roma.

Esta es la vital preocupación del Estado fascista y que será desde ahora atendida con intensidad, pues Sicilia representa el centro geográfico del Imperio. Cuando yo me decidí a hacer las grandes maniobras en Sicilia hubo algunas interpretaciones extensivas y exageraciones intempestivas. Todo eso pasó. Sólo un deber nos queda: convencer al mundo que la Italia entiende y practica una política de paz duradera, mediante un sistema que me-

jore las relaciones con todos los países del Continente.

No hay duda que nuestras relaciones con Yugoslavia han mejorado, y que Austria y Hungría se rigen por el protocolo de Roma, cuyos excelentes resultados se demostraron en todo caso. Con Suiza las relaciones son amistosas, y sigue en el orden de las fronteras ter-

restres Francia. Llegamos a la conclusión que no hay materia para una pelea entre ambas naciones. La situación mejoraría si en Francia, en muchos de sus círculos autorizados, no siguieran la corriente de los círculos ginebrinos, que no siguen más corriente que la de hace 15 años y con una constancia digna de mejor causa. Mejoran día tras día los designios del régimen fascista. De las fronteras terrestres, si pasamos a las marítimas y coloniales, nos encontramos con la Gran Bretaña. He dicho y vuelvo a rogar que no traicionen la traducción de mi discurso. Que un encuentro no es un combate.

Cuando recuerdo lo que habían sido, durante el último bienio, nuestras relaciones con Londres, llegó a concluir que ha habido una gran incompreensión. Que la opinión que se tenía de Italia era un concepto pintoresco, de un pintoresquismo que detesto. Tenían de Italia una idea superficial, no nos conocían todavía. No sabían lo que es estar joven, resuelto, fortísimo. Ahora, con los acuerdos de enero, la situación ha mejorado. Aparece una claridad en el horizonte. La consideración de una comunidad en las fronteras coloniales parece que pueda servir para llegar a la con-

clusión definitiva entre camino y vida. Así, Italia está dispuesta a colaborar en todos los problemas que interesen a la vida política de Europa. Es necesario, sin embargo, tener en cuenta algunas realidades. La primera de estas es el Imperio. Dicen que nosotros deseamos un reconocimiento de la Sociedad de Naciones. De ninguna manera. Nosotros, camaradas, no pedimos al funcionario del Registro Civil de Ginebra que inscriba los nacimientos. Pedimos que sea inscrita, por defunción, la inscripción de un muerto cuyo sepelio tuvimos que realizar con seriedad política y en nombre de la higiene pública.

Otra realidad hay que tener en cuenta. Lo que comunmente se llama el eje Berlín-Roma. No se puede ir a Berlín abandonando o atacando a Roma, ni se puede ir a Roma abandonando o atacando a Berlín. Entre los regímenes hay una solidaridad en actos. Y vosotros me entendéis cuando hablo de una solidaridad en actos. He dicho, y lo repito, que no toleraremos en el Mediterráneo un Estado bolchevique. (Al pronunciar estas frases se oye un fuerte arribo España y la multitud contesta: Franco, Franco, Franco.)

Cuando estas perturbaciones, que llegan por gente extraña al Mediterráneo, nos encontrarán enfrente y en pie de guerra.

Antes de concluir mi discurso quiero hacer un llamamiento a todos los países bañados por este mar, donde tres continentes concuerdan la grandeza de su civilización. Nosotros auguramos que este llamamiento será escuchado. Pero, en caso contrario, nosotros estamos perfectamente tranquilos porque la Italia fascista tiene tal fuerza de orden espiritual y material que puede doblegar a quien quiera que sea. Al terminar el discurso la muchedumbre se mantuvo durante largo rato ovacionando delirantemente al Duce.

El capitán Lustig, famoso comerciante internacional de armamentos, está en Praga y se reunió con el doctor Kung aquí, después de haber vuelto de un viaje a China, asegurándose que es él quien está negociando la extensión del crédito con la empresa de armamentos "Skoda". Se rumorea que el doctor Kung conferenció con Maxim Litvinoff, comisario soviético de Relaciones durante sus negociaciones, pero ésta ha sido energicamente desmentida, tanto en los círculos oficiales como por personas allegadas a Litvinoff.

BUQUES DE GUERRA YANQUIS A SHANGHAI

Londres, 20.—En la Embajada de los Estados Unidos se ha confirmado la noticia de que el Almirante en Jefe de la flota norteamericana en el Pacífico ha dado órdenes a dos de sus buques para que a toda marcha se dirijan a Shanghai.

LOS AVIONES JAPONESES CONTINUAN CON SUS BOMBARDEOS

Shanghai, 20.—Las operaciones en el frente de Shanghai han terminado hoy con un ataque de los aviones de bombardeo de los japoneses a las posiciones chinas de Hongkew.

Como represalias a este bombardeo los aviones chinos volaron sobre el cuartel japonés de Hongkew, matando a 18 nipones.

RADIO NACIONAL

Lo que dicen ellos

"Hay quienes se dedican a difundir rumores alarmistas, quienes lanzan alusiones infamantes, quienes pronuncian palabras de escarnio, hirientes, estúpidas, con el visible propósito de provocar una violenta reacción en la masa proletaria, a fin de justificar ciertos procedimientos nefastos para la causa antifascista. Son los de siempre, los bullistas, los emboscados, los infames."

Esto lo dice el periódico "Cataluña", que sustituye a "Solidaridad Obrera", en el número correspondiente al pasado día 10, en su página 2.ª

"Hacer una revolución es cosa muy ardua, muy difícil. Se lee la historia (los pocos camaradas que leen y saben leer) y parece tarea muy fácil mejorar lo que hizo Espartaco: corregir a Robespierre o emendar la plana a Shakespeare, nos parece tan sencillo como firmar un vale de gasolina oficial. Pero aquí, hacer un poco de revolución es más sencillo: todo consiste en tener tres cargos bien retribuidos y compatibles, como muchos que andan cascandineando por ahí."

También lo dice el "Cataluña" del pasado día 10, en su página 1.ª

"En esta España que se da en llamar roja, hay muchos que se llaman revolucionarios porque solo se han preocupado de detener y ma-

tar, y esos no se deben llamar así, deben llamarse solo "piratas", "soplones", delatores". Y al que le pique, que se rasque. Queridos lectores: No creáis que esto es una alusión al partido socialista."

Igualmente del "Cataluña", del pasado día 10, en su página 2.ª

"Quienes posean dotes de observación ¡cuánto pueden aprender en los mercados barceloneses! En ellos parentemente no ocurre nada, pero... si sí, hay que mirar dentro, donde se expone lo podrido, que no puede verse desde el exterior. Pero aquí se da el caso de que lo más podrido es lo que más caro está."

Esto lo dice "El Diluvio", de Barcelona, en su número correspondiente al pasado día 15, en su página 1.ª

"En el bar, antiguo café de la calle del Prado, cobran dos pesetas por un vaso de malta con azúcar y dos panecillos de los que en tiempo normal cuesta dos céntimos la decena. Al protestar tres soldados de la brigada internacional se les echó del establecimiento con caras destempladas. Así es la revolución, ¡Viva la República!"

Esto lo dice "El Diluvio", de Barcelona, en su número correspondiente al pasado día 12 en su página 4.ª

(Recibido por la Estación E. A. 8-A. S.)

MADRUGADA

ACTUALMENTE ESTAN COMBATIENDO 70.000 CHINOS Y 50.000 JAPONESES

Shanghai, 20.—Los aviones japoneses atacaron hoy las posiciones chinas en Pooting, al otro lado del río que divide Shanghai. El propósito de las fuerzas niponas es acallar las baterías chinas en aquella posición, única manera de librar a los buques de guerra de estar bajo el fuego de los chinos.

Hoy nuevamente la aviación china ha volado sobre los buques de guerra japoneses, arrojando algunas bombas que no hicieron blanco. Se calcula que actualmente están en pie de guerra, combatiendo en distintos sectores, setenta mil chinos y unos cincuenta mil japoneses.

COMENTARIOS EN TORNO AL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Paris, 20.—La Prensa francesa se ocupa hoy abiertamente del conflicto chino-japonés, coincidiendo en decir que las potencias europeas deben limitarse a una política de protección de sus respectivos ciudadanos en la región en lucha.

El periódico "Information" cree que el Gobierno japonés está decidido a arrancar al Gobierno de Nanking sus dos provincias para incorporarlas a su Imperio, añadiendo que el Japón se está aprovechando diestramente de las discordias que paralizan a Europa.

Por su parte, "Le Temps" dice que en el Extremo Oriente, junto a la diplomacia oficial, labora otra semioficial más eficaz que aquella para solucionar los asuntos difíciles. Insiste después que el conflicto no puede tener complicaciones internacionales siempre que el Gobierno japonés garantice los derechos de las potencias extranjeras.

Crónica de la situación militar

Frente de Santander, 20.—En estos dos últimos días ha continuado de una manera brillante nuestra ofensiva en el frente de Santander. Anteyayer, el avance fue realizado por la carretera Palencia-Santander, y coronó de izquierda a derecha, con la conquista de las siguientes posiciones: La Guardia, Alto de Rasgadas y Bárcena de Pie de Concha, encontrándose unidos en Santa Olalla, y ahora situados a uno y otro lado de la carretera, siendo la posición más adelantada el Alto de la Corona, que se encuentra situada en la parte Este de la citada vía.

Durante todo el día de ayer han actuado particularmente las tropas legionarias, que ocuparon, entre otros pueblos, Carrascal de Miguel.

Lo importante en nuestras operaciones de estos últimos días es la marcha que llevan nuestras columnas.

La concentración de nuestras fuerzas en los dos puntos extremos de la bolsa, en el sector de Reinosa y zona de Soncillo, al iniciarse la ofensiva, logró la rotura de los frentes en estos dos puntos; en seguida sobrevino el movimiento convergente de las brigadas de Navarra con las tropas legionarias, que trajó como consecuencia la conquista de la carretera que une las dos generales, cerrándose herméticamente la bolsa y estableciéndose el contacto entre todas las fuerzas actuantes en el sector Aría-Orzales. Después, sin pérdida de tiempo, se avanzó por el centro, para tomar las principales alturas que aseguran la protección de las carreteras hechas nuestras en estos avances, y conquistar asimismo los montes y cotas que protegen el lado externo de la ruta.

En estas últimas horas asistimos a una serie de movimientos tácticos que ponen siempre en ejecución los grandes ejercicios, cuando han conseguido desbaratar todo un frente, que es el desbordamiento arrollador de fuerzas que buscan extender la línea y avanzar todos los principales nudos y vías de comunicación.

Y así, podemos observar sobre el mapa la progresión realizada por las tropas legionarias hacia el Este, por la carretera de Peñas Pardas y la conquista de las importantes posiciones de Bamparrasa y Lambarasa. Esta última de 833 metros de altura en el alto de Bagoitia, cayendo ya sobre la confluencia de las carreteras de Espinosa de los Monteros y aproximándose al sector minero Alturas Ontaneda. Esto en cuanto se refiere a la extensión del ala derecha. Si examinamos el plano en cuanto al desbordamiento del ala izquierda, entonces veremos que en dirección al valle de Cabuérniga, tenemos ya en nuestro poder—según han reconocido los partes oficiales—Dozón del Valle, Los Callejones, Ribuela y el Frontal. Nos encontramos, por tanto, con nuestra ala derecha, ante el valle de Toranzo, y el ala izquierda, apuntando sobre el de Cabuérniga, cuyos puntos principales se encuentran en nuestro poder.

completará y aclarará todos los informes recibidos y que publican los periódicos, apuntando la confirmación de todo lo que anunciábamos el pasado lunes, hace cinco días, referente al gran número de prisioneros y al enorme botín de guerra que caerá en nuestras manos.

Los prisioneros cogidos alcanzan ya la cifra de 12.000. En cuanto al material, esperamos las primeras

Y terminaremos esta crónica, que estadísticas de los equipos clasificadores y de recuperación que en estos instantes acometen una labor impropia.

Esperemos ahora que la niebla y la lluvia no persistirán en el Norte, y que al sol le gustará contemplar el avance arrollador de nuestros soldados en el frente de Santander (E. A. 8 A. S.)

CRONICA DE GUERRA

Frente de Asturias

Oviedo, 20.—En todo el frente no ha habido hoy más novedad sino la explosión de una contramina nuestra en el sector de Santo Domingo en Oviedo, habiéndose conseguido cortar la galería roja y enviar a la estratosfera la brigada minera correspondiente, sus útiles y herramientas.

En esta explosión, el equipo minero "Balinas Negras", lleva tres tantos a su favor, estando en estos momentos 7 a 4. Y no crea el lector que acabamos de resumir el resultado de unos partidos de fútbol. Nada de eso. Es que el humor ovetense ha dado esa característica deportiva a la lucha sorda, oscura y subterránea, entre los equipos de mineros, que no llevan, como Lángara, dinamita en los bolsillos, sino que la llevan en el maletín.

Los rojos tenían fundadas esperanzas de envolver ayer a las nuestras con un avance de categoría

internacional. Por referencias de algunos prisioneros, se sabe que acumularon en sus minas muy cerca de siete toneladas de explosivos, que no surtió efecto gracias a la magnífica colocación de nuestras defensas. Desde luego, con la explosión que se produjo no hubiera quedado en Oviedo un solo cristal sano, si en Oviedo quedasen aún cristales, para contarlos. Fue un magnífico tiro que les salió fuera por pocos centímetros, o como diría un cronista deportivo: "lamiendo el poste".

En cambio, los "Balinas negras" aciertan plenamente en la colocación, y esta tarde lograron un estupendo goal, y se recibió con explosión de júbilo en la propia guardia de los contrarios. El marcador, por tanto, sigue siendo favorable a nuestros colores. Es ocioso decir que en Oviedo se siguen paso a paso las incidencias de este "match" de las emociones que apasionan vivamente los comentarios en tertulias y cafés.

Mientras el humor sigue batiendo el "record" del optimismo en nuestra zona, allá, por tierras glioneasas, se están preparando para una fuga precipitada todos los dirigentes bolcheviques y el frente rojo del Norte pronto será un sueño.

Estos días salieron por Avilés y Rivadesella, cerca de seis mil personas en buques extranjeros, entre ellas, los familiares de Belarmino Tomás y algún otro cabeceña. Por cierto, que la familia de Belarmino Tomás hubo de necesitar más de un camión para transportar al buque toda una serie de baúles y paquetes, cuyo contenido misterioso no es difícil de suponer, teniendo en cuenta las acciones marxistas contra la propiedad ajena. El propio Belarmino se ha ido a Valencia a conferenciar con Zugazagotia, y acaso la conferencia no tenga límite señalado para el regreso.

Se anuncia que otros dirigentes como Juan Pablo y un pariente de Albornoz, apellidado Ochoa, están con las maletas preparadas esperando ocasión y buque.

Tanto, que como dice un buen amigo parodiando a Muñoz Seca, "se van, se van y en Santander se rendirán".

(Recibido por la estación E. A. 8 A. S.)

Diversas noticias

¿SE RENDIRÁ SANTANDER?

Londres, 20.—Ante el impetuoso avance de los nacionales en el frente Norte, en las filas rojas ha cundido el mismo síntoma de pánico que en los vascos de Bilbao. Ya se inician las desbandadas de millonarios combatientes, replegándose de manera vergonzosa en el interior de la capital.

La impresión de los corresponsales de guerra es que Santander ofrecerá menos resistencia aún que Bilbao y que en los dirigentes germánica y va tomando cuerpo la idea de abandonar la defensa de la ciudad, permitiendo la ocupación de ella por los nacionalistas sin ofrecer resistencia.

Estas son las célebres "retiradas tácticas".

CHINA OBTIENE UN CREDITO DE CINCUENTA MILLONES DE DOLARES CON LA FAMOSA EMPRESA DE ARMAMENTOS "SKODA"

Praga, 20.—Se asegura que el doctor H. D. Kung, ministro chino de Finanzas, quien recientemente visitó Praga, ha logrado obtener un crédito de cincuenta millones de dólares con la famosa empresa de armamentos "Skoda". Pero en ciertos círculos bien informados se asegura que la noticia es incorrecta o, al menos, prematura.

La empresa "Skoda" tiene ahora bonos chinos por valor de doce millones quinientos mil dólares para pagar armamentos para China. Esta suma será ahora aumentada a cincuenta millones.

Restaurant-Bar CAMACHO MENU ECONOMICO Y SERVICIO A LA CARTA